

广州今年中考录取规则有变!

第一梯度划线比例由12%调整为9%

名额分配限制性分数线由招生学校近三年统招首批次户籍生录取最低分平均值“下降20分”改为“下降40分”

羊城晚报记者 蒋蓀

5月4日,广州市招生考试委员会办公室(以下简称“广州招考办”)发布“关于做好2023年高中阶段学校招生填报志愿工作的通知”和“关于做好2023年普通高中名额分配招生工作的通知”(以下合称“通知”),确定今年广州中考录取细则。

根据通知,广州今年中考实行网上填报志愿,考生凭考生号、密码或通过粤省事登录“广州市高中阶段学校招考服务平台”填报志愿。填报志愿时间为6月1日9时至6月5日16时。

值得注意的是,广州今年中考投档录取将有两项变化:第一梯度投档控制线比例由12%调整为9%;名额分配限制性分数线继续保留,但从过去的“下降20分”变为了“下降40分”。广州招考办提醒考生和家长,提前熟悉政策、掌握规则,不建议采用“踩线进”策略填报志愿。

1

调整第一梯度投档控制线

通知明确,关于梯度投档控制线,以降序排列在报考总人数9%位置(去尾取整)的考生成绩作为普通高中第一梯度投档控制线;以40分为间隔依次设定普通高中第二梯度、第三梯度等投档控制线。

记者了解到,去年,广州中考第一梯度投档控制线是以报考总人数12%的考生成绩作为划分线。由于后续梯度线依次以40分为间隔,第一梯度投档控制线的变化,也会影响后续梯度

控制线的分数。

今年为何调整第一梯度投档控制线的划定比例?广州招考办表示,自实施“新中考”以来,名额分配已成为户籍生升入优质公办高中主要途径。普通高中在第一、第二批次投档后的剩余计划减少,在第三、第四批次招生的计划占比相对降低。加之中考报名情况变化较大,为了适应新情况,使考生志愿满足度更高、更加适配预期,需要调整第一梯度投档控制线划定比例。

2

保留名额分配限制性分数线

中考名额分配是考生和家长关注的重点。根据通知,今年广州中考第二批招生学校的名额分配招生学校范围没有发生变化,分配计划比例仍为50%,报考资格和分配办法等也没有变动,但录取最低控制线由过去的“下降20分”改为了“下降40分(一个梯度的间隔)”。

通知明确,第二批招生学校的名额分配录取最低控制分数线为该校近三年统招首批次户籍生录取最低分的平均值下降40分。2020年未在提前批招生的,取当年学校除独立招生外的首批次户籍生录取最低分数计算;2021年、2022年未在第三批招生的,取学校第四批次户籍生录取最低分数计算。招生学校的名额分配录取最低控制分数线不低于2023年全市普通高中录取最低控制分数线。

通知还提到,考生的投档分数只取初中学业水平考试录取计分科目成绩,不享受加分或优先录取。示范性普通高中名额分配投档考生的录取参考科目成绩均须达到C级及以上,非示范性普通高中名额分配投档考生的录取参考科目成绩均须达到D级及以上。若名额分配计划投档未完成,则将剩余计划并入该校第三批或第四

批次招生计划进行投档录取。据了解,省、市属普通高中面向全市初中学校分配招生名额,包括华南师范大学附属中学、广东实验中学、广东广雅中学、广州市执信中学、广州市第二中学、广州市第六中学、广州市铁一中学、广州大学附属中学、广州协和学校、广东华侨中学。区属普通高中面向本区初中学校分配招生名额,例如广州市第七中学、广州中学、广东仲元中学等。

名额分配报考资格不需要考生申报,中考服务平台将直接呈现有关资格信息和审核状态,考生可登录中考服务平台查询。

从近年录取情况来看,名额分配已成为户籍生升入优质公办普通高中的主要途径,广州招考办建议考生充分利用志愿容量,按照合理梯度安排志愿顺序,最大限度把握名额分配录取机会。不应盲目冲高和放弃名额分配批次的录取机会;也不要盲目地“保底”,否则一旦被名额分配批次的学校录取,就不能参加后续批次志愿学校的投档录取。

填报志愿不建议“踩线进”

今年,广州中考继续采用梯度控制线上志愿优先投档方式统一投档录取(即多梯度投档录取)。具体而言,若第一梯度投档控制线为710分,第二梯度投档控制线为670分(以40分为间隔),某学校在投档录取时,先将对710分以上报考该校的考生按志愿先后顺序进行投档,优先投档第一志愿;若学校招生计划未录满,再继续投档第二志愿……依此类推。若该校在第一梯度投档控制线上未完成招生计划,则会对第二梯度投档控制线(709分至670分)的考生按志愿先后顺序进行投档。

假设某考生总成绩为715分,所填第一志愿学校的录取最低分数为720分,那他的第一志愿就会落选。所填第二志愿学校的录取最低分数为710分,末位考生志愿序号为1,表示该校在710分的第一志愿已完成招生计划,那该生的第二志愿也会落选。所填第三志愿的学校录取最低分数为680分,低于第一梯度投档控制线,表示该校在第一梯度投档控制线上未完成计划,优先于成绩在第二梯度投档控制线的考生投档,该生可能被第三志愿学校录取。

填报志愿前要做哪些准备工作?广州招考办建议,熟悉政策,掌握规则。考生和家长要认真阅读填报志愿通知等文件以及配套指引解读,了解报考范围、录取批次安排、志愿填报、投档录取规定等有关要求。

此外,考生和家长参考往年录取情况时,不能只看学校某一年的录取情况或某一批次招生计划的录取情况。不能生搬硬套往年的录取分数,要看分数所处的排位。普通高中录取受当年招生政策、招生计划、报考人数、生源结构、成绩分布、志愿填报等因素影响,各普通高中统招批次录取最低分数及其所处梯度可能每年动态变化,充分认识这一点有利于作出科学判断和正确选择。

广州招考办提醒,“踩线进”的填报志愿策略不可取。在选择志愿时,既要分析自己又要分析学校,不能仅看学校的名气和自己的喜好。每个批次类别的第一志愿特别重要,用学校录取考生平均水平的思路来选择每个批次及计划类别第一志愿学校,尽可能“一击必中”。

广州招考办提醒,“踩线进”的填报志愿策略不可取。在选择志愿时,既要分析自己又要分析学校,不能仅看学校的名气和自己的喜好。每个批次类别的第一志愿特别重要,用学校录取考生平均水平的思路来选择每个批次及计划类别第一志愿学校,尽可能“一击必中”。

广州招考办提醒,“踩线进”的填报志愿策略不可取。在选择志愿时,既要分析自己又要分析学校,不能仅看学校的名气和自己的喜好。每个批次类别的第一志愿特别重要,用学校录取考生平均水平的思路来选择每个批次及计划类别第一志愿学校,尽可能“一击必中”。

广州招考办提醒,“踩线进”的填报志愿策略不可取。在选择志愿时,既要分析自己又要分析学校,不能仅看学校的名气和自己的喜好。每个批次类别的第一志愿特别重要,用学校录取考生平均水平的思路来选择每个批次及计划类别第一志愿学校,尽可能“一击必中”。

广州招考办提醒,“踩线进”的填报志愿策略不可取。在选择志愿时,既要分析自己又要分析学校,不能仅看学校的名气和自己的喜好。每个批次类别的第一志愿特别重要,用学校录取考生平均水平的思路来选择每个批次及计划类别第一志愿学校,尽可能“一击必中”。

广州招考办提醒,“踩线进”的填报志愿策略不可取。在选择志愿时,既要分析自己又要分析学校,不能仅看学校的名气和自己的喜好。每个批次类别的第一志愿特别重要,用学校录取考生平均水平的思路来选择每个批次及计划类别第一志愿学校,尽可能“一击必中”。

广州招考办提醒,“踩线进”的填报志愿策略不可取。在选择志愿时,既要分析自己又要分析学校,不能仅看学校的名气和自己的喜好。每个批次类别的第一志愿特别重要,用学校录取考生平均水平的思路来选择每个批次及计划类别第一志愿学校,尽可能“一击必中”。

广州招考办提醒,“踩线进”的填报志愿策略不可取。在选择志愿时,既要分析自己又要分析学校,不能仅看学校的名气和自己的喜好。每个批次类别的第一志愿特别重要,用学校录取考生平均水平的思路来选择每个批次及计划类别第一志愿学校,尽可能“一击必中”。

广州招考办提醒,“踩线进”的填报志愿策略不可取。在选择志愿时,既要分析自己又要分析学校,不能仅看学校的名气和自己的喜好。每个批次类别的第一志愿特别重要,用学校录取考生平均水平的思路来选择每个批次及计划类别第一志愿学校,尽可能“一击必中”。

“博物馆红色思政大课堂体验剧场”五四晚会活动举行 青春接力,“五四精神”闪耀新时代

羊城晚报讯 记者黄甫辉、通讯员邹婷报道:“吾愿吾亲爱之青年:以青春之我,创建青春之家庭,青春之国家,青春之民族……”在沉浸式话剧《启航》的表演中,学生们激昂地朗诵起李大钊的文章《青春》。

5月4日晚,“赓续红色血脉 激扬青春华章——博物馆红色思政大课堂体验剧场”五四晚会活动在广州团一大纪念馆广场举行。本次活动由广州市文化广电旅游局指导,广东革命历史博物馆主办,将红色思政课堂搬上舞台,以讲、展、演等表演形式为青年奉送了一堂有情怀、有温度、有深度的红色思政课。

晚会分为“红色信仰篇”“红色基因篇”“红色传承篇”三个篇章。

在“红色信仰篇”,讲解员讲述微党课《伟大的尝试》,通过广东革命历史博物馆珍藏的两件文物《农民部特

派员委任状》《黄埔军校军事训练结业证书》,将中国共产党早期工人运动杰出领袖梁桂华舍小家为国家的故事娓娓道来,展示了博物馆走进校园开展红色思政教育的具体实践。

在“红色基因篇”,讲解员带领学生走进博物馆,欣赏沉浸式话剧、木偶剧、音乐会,参与思政实践能力竞赛、文物修复知识课。其中,来自深圳大学、广州大学的年轻学子联袂出演沉浸式话剧《启航》,展现百年前中国社会主义青年团第一次全国代表大会在广州东园召开的情景。广东音乐曲艺团、广东木偶剧院演出的《广州起义组曲》片段、木偶剧《游赣》片段,以艺术的形式再现了革命历史。广东革命历史博物馆打造的《1927·广州起义英雄人物之高悟波》红色动漫剧、表情包、文创品,以年轻人喜闻乐见的形式将革命精神与动漫相结合,讲述了广

东省第一位女共产党员高悟波的英雄故事。

“红色传承篇”则展示博物馆如何引导青年人成为红色文化的传播者,通过革命先辈与他们的后代、年轻一代的时空对话,让红色基因代代传承。晚会现场,一场跨越时空的对话动人心弦,广东青年运动先驱阮啸仙烈士后人阮钦彤、广东农民运动先驱周其鉴烈士后人周建风与青年学生深度交谈,鼓励他们继承优良传统、奋发向上。

近年来,广东革命历史博物馆推出“红色思政大课堂”系列活动,通过探索创新鲜活、生动的思政教育形式与学校协同育人,以革命先辈的热血信仰感染、教育青年,用红色历史的震撼力量感召青年。2022年,该馆被评为全国首批“大思政课”实践教学基地。



4日晚,“赓续红色血脉 激扬青春华章——博物馆红色思政大课堂体验剧场”五四晚会活动在广州团一大纪念馆广场举行 羊城晚报记者 贺全胜 摄

守护生命服务患者 青年医生担当重任

羊城晚报记者 张华 通讯员 刘昕晨 林伟吟

今年5月4日,是我国第74个五四青年节。习近平总书记曾强调,青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲,用臂膀扛起如山的责任,展现出青春激昂的风采,展现出中华民族的希望!

奋战在一线,扛起救死扶伤重任的新时代医学青年,如何唱响青春之歌?五四青年节之际,羊城晚报记者走进中山大学孙逸仙纪念医院,倾听该院多名青年医生的故事。

“我的父母就是医生护士。医护真的非常伟大,可以帮助到很多人。”中山大学孙逸仙纪念医院乳腺肿瘤中心主治医师黄迪在医护家庭长大,从小耳濡目染,高考填报志愿时毫不犹豫选择了医学专业。

“幼吾幼以及人之幼”,中山大学孙逸仙纪念医院儿科神经内分泌科主治医师张丽娜就是因为深谙普天之下父母之忧,毅然决然选择当一名儿科医生。

中山大学孙逸仙纪念医院基础与转化医学研究中心研究员陈思凡一直从事糖尿病研究,毕业后埋头开展科研,他说自己学医是因为对医学有非常浓厚的兴趣。

中山大学孙逸仙纪念医院骨科硕士研究生张志磊是2008年汶川大地震的一名幸存者。“地震发生后,我们被安全转移到统一安置点,那里的医生给我们的呵护与关心让我印象深刻,他们的行动消除了我内心的恐惧及阴影。从那以后,我便决心要当一名医生。”张志磊说。

在中山大学孙逸仙纪念医院,谈起为何选择从医道路时,受访医生的理由不尽相同,但他们都有同样的初心——甘于奉献,守护生命。

如何坚守初心担当使命?这些青年医生都经历了异常艰难的学医之路。“我觉得医学专业学习最困难的地方是要背很多东西,科目非常多,知识量非常大,且很多是枯燥



中山大学孙逸仙纪念医院青年医生张丽娜(左三)与患者交谈 通讯员供图

的。”陈思凡说。

作为一名临床医生,黄迪跟随导师在乳腺癌临床研究上精耕多年。“医生的培养周期较长,5年本科、3年硕士、3年博士,甚至还要有2-3年的博士后经历,如果做临床研究项目,有的需要花费10年时间来观察临床结果。在此期间,我们需要沉得住气,耐得住寂寞。”黄迪说,学医需要狠下心来,坚持不懈。

“耕耘更知韶光贵,不待扬鞭自奋蹄。”作为一名主管护士,邱良枝认为,适应大环境的要求也是学医必须经历的,“在综合医院,并不是说单纯掌握一门临床技能就够了,而是要成为拥有临床、教学、科研、沟通、情怀等方面技能的‘五边形战士’”。

书山有路勤为径,学海无涯苦作舟。学医之路漫长又艰辛,能够坚持

下来靠的是心中的那团火——对医学的热爱。“学医是我的梦想,也是我的初心和信念,会一直指引着我朝这个方向不断努力。”张志磊说。

“患者成功康复出院后对医生说的一声声感谢,是支持我不断去努力的强大动力。”中山大学孙逸仙纪念医院泌尿外科副主任医师于浩表示,“努力向下扎根,向上生长,只要向着光的方向前行,一定能看到太阳。”

被患者需要和肯定,能实现自我价值……记者在走访中了解到,虽然从医之路艰辛,但很多青年医护坚守岗位,乐在其中。未来,还有无数青年陆续加入医护队伍,为更多百姓提供更优质的医疗服务。谈起对未来的期许,黄迪不禁喊出了这样一句话:“加油吧,大家一起撸起袖子加油干。”



活动现场 羊城晚报记者 王子桐 摄

广州北京路国际青年文化周启动 深情告白活力湾区 境外青年大展风采

羊城晚报讯 记者李春伟、实习生卢佳报道:“青年是城市发展的活力源泉,湾区青年大有可为,也有大作为。”在第74个五四青年节到来之际,广州北京路国际青年文化周启动。部分港澳青年和外国青年代表受邀参加,以青年视角向国际化活力湾区深情告白。

来自香港的章诗清是广州狮子文化有限公司创始人,她表示,通过青年

文化周能够结识更多志同道合的创业先锋,在大湾区良好的营商环境中共商发展之策,“施展青春才华,实现人生理想”。

“通过这次活动,我深切地感受到越秀区作为广州最古老的中心城区,拥有丰厚的历史资源和独特的文化魅力。”来自广东外语外贸大学的德国留学生蔡美君表示,来穗求学,她感受到

了广州作为国际都市的开放和包容,更加享受“青春洋溢的氛围”。

据悉,本次广州北京路国际青年文化周将举办“澳美佳城,穗出璀璨”澳门青年文化节、“粤港澳青年走进北京路”广府文化之旅等活动,进一步促进粤港澳和外国青年体验广府文化,体验北京路作为“千年城脉”的独特魅力。

(上接A1)

会议指出,五四青年节前夕,习近平总书记专门给中国农业大学科技小院学生回信,提出殷切期望,并向全国广大青年致以节日的祝贺,充分体现了总书记、党中央对青年工作的高度重视。我们要认真学习领会,进一步增强做好新时代青年工作的政治责任感,造就有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列注入源源不断的青春力量。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,教育引导广大青年听党话、跟党走,立志为强国建设、民族复兴不懈奋

斗。要激励全省广大青年志存高远、脚踏实地,继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神,自觉投身粤港澳大湾区建设、制造业当家、科技自立自强、“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展、绿美广东生态建设等现代化建设实践,在实干中成就一番事业。要着力培养知农、爱农、兴农的农业人才,推动涉农教育与生产实践紧密结合、与社会需求紧密结合、与农业农村发展紧密结合,通过支持高校毕业生服务“百千万工程”和乡村振兴、扶持县域青年创业项目、支持引导大学生返乡发展、倡导大学生参与暑期社会实践和志愿服务等方

式,积极引导青年人才投身乡村振兴。要坚持党管青年原则,为广大青年成长成才、建功立业提供坚强保障。各级党委要从政治上认识和把握党的青年工作,办好事关青年成长发展的民生实事;各级学校要落实立德树人根本任务,加强思想政治引领,推动人才培养与实践紧密结合;各级共青团组织要认真履职尽责,不断创新工作思路,增强对青年的凝聚力、组织力、号召力;全社会要关心青年成长、支持青年发展,为青年增长才干、施展才华创造良好条件。会议还研究了其他事项。(徐林 骆晓骥 岳宗)